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Анотація. Пандемія COVID-19 погіршила стан психічного здоров'я населення, зокрема зумовила підвищення рівня три-
вожних та депресивних розладів. Наукові погляди на причини виникнення, розповсюдженість, клінічні прояви й наслідки
тривожних та депресивних розладів, асоційованих з COVID-19, з перебігом часу змінювались і доповнювались. Метою
нашої роботи є вивчення даних щодо тривожних та депресивних розладів, асоційованих з COVID-19, на початкових етапах,
в період інтенсивних проявів, а також на етапі наслідків пандемії. Нами було проведено огляд та аналіз літератури на
основі бази PubMed. Під час пошуку інформації з дослідження тривожних і депресивних розладів, асоційованих з COVID-19,
було використано комбінації ключових слів - тривожні розлади, депресивні розлади, COVID-19. У результаті ретельного
пошуку були обрані результати 34 досліджень із вказаної проблематики, виконані на різних етапах пандемії. Потреба в
динамічній інформації щодо тривожних і депресивних розладів, асоційованих з COVID-19, є необхідною для подальшого
удосконалення та розвитку глобальної системи охорони здоров'я.
Ключові слова: тривожні розлади, депресивні розлади, COVID-19.

НАУКОВІ ОГЛЯДИ

Вступ
Психічне здоров'я є важливою складовою частиною

здоров'я та благополуччя людини. Ще до початку пан-
демії було доведено, що порушення психічного здоро-
в'я призводить до негативних наслідків як на індивіду-
альному, так і на соціальному рівні (мікросоціальному
та макросоціальному) [8, 26]. Причому тривожні та деп-
ресивні розлади займають в цьому основне місце [28,
33].

Пандемія COVID-19 стала глобальним потрясінням,
порушивши багато аспектів життя людства [8].  Хоча на
початкових етапах пандемії COVID-19 увага дослідників
та клініцистів була зосереджена переважно на пато-
фізіологічних аспектах дії SARS-CoV-2, відмічався також
психологічний вплив стресорів [5, 16, 22, 28]. Дані щодо
розповсюдженості тривожних та депресивних розладів,
асоційованих з COVID-19, були неповними та обмежу-
вались дослідженнями окремих контингентів [10, 12, 31].

У період високої інтенсивності пандемії COVID-19
з'явилась значна кількість публікацій щодо різних ас-
пектів тривожних та депресивних розладів, асоційова-
них з COVID-19: механізмів впливу вірусу SARS-CoV-2
на нервову систему, психологічних стресорів пандемії,
клінічних проявів, розповсюдженості. Враховуючи різно-
манітність даних, дослідники все більше зосереджува-
ли увагу на порівнянні використаних методів виявлення
психопатології [8, 30].

Із збільшенням тривалості періоду спостереження
за пацієнтами, які перенесли коронавірусну хворобу, в
науковій літературі все більше почали з'являтись праці,
присвячені віддаленим наслідкам COVID-19, такі на-
слідки визначали як "постгострий або тривалий COVID-
19", "довгострокові симптоми (LH) COVID-19" або "синд-

ром після COVID-19", "постковідний синдром" [24]. Було
встановлено, що після COVID-19 розвивається широ-
кий спектр симптомів, що охоплюють усі основні систе-
ми організму [3].  Нейропсихіатричні симптоми,  як про-
яви постковідного синдрому, становлять значну загрозу
для глобальної системи охорони здоров'я [24].

Метою роботи є вивчення даних щодо тривожних і
депресивних розладів, асоційованих з COVID-19, на по-
чаткових етапах, в період інтенсивних проявів та на етапі
наслідків пандемії.

Матеріали та методи
Проведено аналіз 34 інформаційних джерел з нау-

кометричної бази PubMed. Пошук інформації здійснено
з використанням запиту з ключових термінів: тривожні
розлади, депресивні розлади, COVID-19, включено дже-
рела з 2020 р. до 2023 р. Робота виконана як ініціатив-
на.

Результати. Обговорення
Уже на ранніх етапах пандемії COVID-19 важливим

питанням для дослідників стала оцінка впливу пандемії
на психічне здоров'я, зокрема на розвиток тривожних
та депресивних розладів, асоційованих з COVID-19. У
цей період в низці робіт проводили аналогію SARS-CoV-
2 з попередніми коронавірусами SARS-CoV і MERS-CoV,
під час епідемій яких також повідомлялося про підви-
щену частоту тривоги та депресії [10, 28]. Але дослідни-
ки прогнозували, що наслідки впливу  SARS-CoV-2 бу-
дуть більш поширеними та тяжкими, тому що попередні
епідемії коронавірусів не досягали масштабів пандемії
[5, 10, 20].
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Оскільки на той час дані щодо тривожних та депре-
сивних розладів, асоційованих з COVID-19, були непов-
ними, обмежувались поодинокими  дослідженнями,
стосувались різних контингентів та різних країн, часто в
умовах карантину методом дослідження було лише те-
лефонне опитування - показники щодо поширеності
симптомів тривоги коливались у значному діапазоні -
від 15,5% до 47%, щодо симптомів депресії - від 15,97%
до 48,3% [6, 10, 12, 15, 16, 22, 27, 31].

Хоча на початкових етапах пандемії COVID-19 увага
дослідників та клініцистів була зосереджена переваж-
но на патофізіологічних аспектах дії SARS-CoV-2,
відмічався також психологічний вплив стресорів, які
можуть взаємодіяти у визначенні психопатологічного
результату [5, 22]. Найбільш значимими психологічни-
ми стресорами, яких зазнало людство, були: страх пе-
ред хворобою [6, 7, 22], невизначеність у майбутньому
[22], стигма [22], смерть близьких [6], травматичні спога-
ди про важку хворобу [22], соціальна ізоляція [5, 6, 22],
масовий примусовий карантин [5, 6, 13, 16, 18], са-
мотність [6, 14], масова втрата роботи [6], фінансова
незахищеність та бідність [6], слабке відчуття злагодже-
ності [16], помилкові переконання [16]. Ці чинники роз-
глядають як фактори ризику для психічного здоров'я [5,
22]. У той же час G. Prati et al. (2021) після проведеного
метааналізу 25 статей прийшли до висновку, що психо-
логічний вплив карантину, зумовленого COVID-19, є не-
великим за масштабом і неоднорідним, а це свідчить,
що карантини не мають шкідливого психологічного впли-
ву [23].

Глобальним психологічним стресором при пандемії
COVID-19 стала інфодемія [6, 25, 29]. Негативний вплив
інфодемії на стан психічного здоров'я різних категорій
населення в різних країнах відображено в багатьох дос-
лідженнях [6, 9, 13, 15, 16, 17, 19, 32]. Надмірний обсяг
інформації, фейкові новини та дезінформація, що роз-
повсюджувались через Інтернет та соціальні мережі,
сприяли створенню та поширенню страху та паніки [29],
посилювали занепокоєння [19], збільшували кількість
пацієнтів з тривогою [15, 25]. При дослідженні впливу
інфодемії на працівників відділень інтенсивної терапії
та невідкладної допомоги в Румунії, що було проведене
I. Secosan et al. (2020), (n=126) 34% медичних праців-
ників вказали на негативний вплив неправдивих новин
на свою професійну діяльність [29]. При дослідженні J.
Gao et al. (2020) (n=4872) виявлено, що вплив соціаль-
них мереж позитивно корелював з високими шансами
тривоги, поєднання депресії та тривоги [15]. Дані мета-
аналізу 33 публікацій C.E. Delgado et al. (2021) засвідчу-
ють, що тривога (69,7%), депресія (51,5%), стрес (36,4%)
і страх (21,2%) були симптомами, пов'язаними з інфо-
демією [9].

Із збільшенням масиву отриманих наукових даних
щодо механізмів впливу вірусу SARS-CoV-2 на нервову
систему було встановлено, що поява деяких симптомів
порушення психічного здоров'я може бути наслідком

інфекції [5]. Коронавіруси можуть викликати психопато-
логічні наслідки через пряму вірусну інфекцію централь-
ної нервової системи (ЦНС) або опосередковано через
імунну відповідь [5, 22, 31]. Однак глобальне збільшен-
ня наслідків негативного впливу COVID-19 на психічне
здоров'я населення також залежить від непрямого впли-
ву психосоціальних факторів COVID-19 [5, 29].

У період високої інтенсивності пандемії COVID-19
з'явились численні дослідження та метааналізи, що
характеризували поширеність тривожних та депресив-
них розладів, асоційованих з COVID-19, у різних регіо-
нах. Поширеність тривожних розладів виявлено в діа-
пазоні від 30% до 47%, для депресивних розладів - від
27% до 38% [2, 4, 11, 20, 34]. Ці дані мають менше роз-
біжностей, ніж отримані на ранніх етапах досліджень.

З метою оцінити вплив пандемії COVID-19 на поши-
реність і тягар великого депресивного розладу та три-
вожних розладів у всьому світі у 2020 році дослідники
COVID-19 Mental Disorders Collaborators провели сис-
тематичний огляд даних 48 досліджень. Порівняно з
періодом до пандемії виявлено підвищення пошире-
ності великого депресивного розладу (на 53,2 мільйонів
випадків у всьому світі, тобто на 27,6%) і тривожних роз-
ладів (на 76,2  мільйонів випадків,  тобто на 25,6%),  а
також встановлено, що від цих розладів в період пан-
демії більше постраждали жінки і молодші вікові групи
населення [8, 30].

Із збільшенням масиву досліджень з метою ство-
рення загальної картини впливу пандемії на психічне
здоров'я населення в цілому та на тривожні та депре-
сивні розлади зокрема, науковці все більше зосеред-
жували увагу на порівнянні використаних методів вияв-
лення психопатології [8, 30]. З'ясовано, що різниця в
результатах може бути пов'язана з використанням
різних інструментів для досліджень, зокрема електронні
анкети із самооцінкою мали меншу чутливість і спе-
цифічність, ніж шкали оцінки лікарів/спостерігачів або
структуровані клінічні інтерв'ю [10, 28].

Пізніше, із збільшенням тривалості періоду спосте-
реження за пацієнтами, які перенесли коронавірусну
хворобу, метою досліджень частіше ставали віддалені
наслідки COVID-19 [1, 3, 21, 24, 33]. Наявність різнома-
нітних симптомів, тривалість яких перевищує гостру фазу
COVID-19, назвали пост-COVID-синдромом (PCS) [1]. У
його формуванні поєднуються біологічні та психологічні
механізми - РНК SARS-CoV-2 може залишатися в тка-
нинах мозку протягом тривалого часу, призводячи до
втрати нейронів, імунні процеси можуть подовжити
нейрозапалення, а соціальна ізоляція, психотравми та
стійка втома також впливають на розвиток нейропсихі-
атричних симптомів [24].

Виявлено, що тривожні та депресивні розлади як
нейропсихіатричні прояви пост-COVID-синдрому спос-
терігаються часто. За даними метааналізу L. Premraj et
al. (2022) виявлено  тривогу у 22,97%, депресію у 16,7%
пацієнтів [24], P. Malik et al. (2022) виявлено тривогу/деп-
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ресію у 38% [21]. Встановлено деякі особливості їхньої
динаміки: нейропсихіатричні симптоми без проведен-
ня корекції з часом збільшуються, а не зникають [24],
поширеність нейропсихіатричних симптомів (тривоги та
депресії) значно зростала в довгостроковій перспективі
(більше 6  місяців після інфікування)  порівняно із се-
редньостроковою (3-6 місяців) [24], більш стійкими пси-
хологічні симптоми були у пацієнтів віком 50 років і стар-
ше, в молодшому віці страждали переважно жінки [3].

Дані останнього дослідження L. Bamps et al. (2023),
надрукованого в квітні 2023 року, щодо довгострокових
наслідків COVID-19 у 474 пацієнтів (252 амбулаторних і
222 госпіталізованих) в університетській лікарні Лозан-
ни через 1 рік після встановлення діагнозу COVID-19
вказують, що психологічні симптоми (тривожність, вто-
ма, депресія та розлади сну) можуть зберігатися протя-
гом року і довше після інфікування [3].

Отже, на сьогодні сформована і продовжує розвива-
тись наукова концепція дослідження тривожних та деп-
ресивних розладів, асоційованих з COVID-19, яку мож-
на вважати по суті глобальною, тому що наразі у її ство-
ренні брала участь світова наукова спільнота, узагаль-
нюючи практичний і науковий досвід багатьох країн світу.
Цей досвід дав можливості створення ефективних стра-
тегій лікування та профілактики COVID-19, а також вка-
зує на потребу подальшого розвитку заходів  охорони
психічного здоров'я.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Аналіз отриманих даних на різних етапах пандемії
COVID-19 доводить, що пандемія призвела до збільшен-
ня тривожних і депресивних розладів, погіршення псих-
ічного здоров'я.

2. Виявлення значного впливу психологічних чинників
на формування тривожних і депресивних розладів, асо-
ційованих з COVID-19, потребує розробки психологіч-
них втручань для збереження психічного здоров'я лю-
дей.

3. Негативний вплив масштабної інфодемії, пов'яза-
ної з COVID-19, вказує на необхідність заходів щодо пси-
хосоціальної підготовленості населення, зокрема рац-
іонального сприйняття інформації, отриманої з мережі
інтернет, соціальних мереж.

4. На сьогодні довгострокові стійкі симптоми пост-
COVID-синдрому, зокрема й тривожні та депресивні
розлади, продовжують негативно впливати на якість
життя, при цьому фактори ризику їхнього розвитку все
ще залишаються недостатньо з'ясованими.

Підвищення обізнаності про тривожні та депресивні
розлади, асоційовані з COVID-19, сприятиме формуван-
ню більш ефективних стратегій боротьби з хворобою та
її наслідками, покращенню якості життя населення та
зменшенню тягаря хвороби як на індивідуальному, так і
на соціальному рівнях.
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FEATURES OF ANXIETY AND DEPRESSIVE DISORDERS ASSOCIATED WITH COVID-19, ON AT DIFFERENT STAGES OF THE
PANDEMIC (LITERATURE REVIEW)
Mazur O. V., Lemeshchuk M. V., Kovalenko I. V., Pototska I. S., Rysynets T. P.
Annotation. The COVID-19 pandemic has worsened the state of mental health of the population, in particular caused an increase in
the level of anxiety and depressive disorders. Scientific views on the causes, prevalence, clinical manifestations, and consequences
of anxiety and depressive disorders associated with COVID-19 have changed and expanded over time. The purpose of our work is to
study data on anxiety and depressive disorders associated with COVID-19 in the initial stages, in the period of intensive manifestations
and in the stage of the consequences of the pandemic. We conducted a literature review and analysis based on the PubMed database.
When searching for information on the study of anxiety and depressive disorders associated with COVID-19, combinations of
keywords were used - anxiety, depressive disorders, COVID-19. As a result of a thorough search, the results of 34 studies on this
issue, performed at various stages of the pandemic, were selected. The need for dynamic information on anxiety and depressive
disorders associated with COVID-19 is essential for further improvement and development of the global health care system.
Keywords: anxiety disorders, depressive disorders, COVID-19.
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